

आगाऊ ६० ५ डॉक हींशील ८१३  
 साहे. ३ " " " ८८  
 अरे. ७ " " " १०८  
 अंकास.....८४

Per annum in advance १५ Rs  
 Per annum in arrears 7 " 1 Rs  
 Six monthly..... 3 " 8 Rs  
 single copy..... 4 Rs

Advertisements  
 Below 10 lines... 2Rs  
 Per line over 10... 4Rs  
 Repetition per line 3Rs

# वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XIX AKOLA MONDAY OCTOBER 5 1885 NO 39

पुस्तक १९ अकोला सोमवार तारीख ५ माहे आक्टोबर सन १८८५ इ० अंक ३९

संस्थेची वटल  
 सौख्येचे आत रु १  
 दर ओळीस ८१०६  
 दुसरे खेपेस ..... ८१

PHOTOGRAPHS! PHOTOGRAPHS!!

IMPORTED direct from the Continent. Artistic Studies from Life, Classical and Mythological undraped Figures, Statuary, Sacred and Secular Photographs, Portraits of Celebrities, Pretty Women, English and French Actresses. Selections sent out on approval on receipt of deposit of 10 s. and upwards. Price Lists and complete Catalogues post free. Address, Continental Novelty Co., 106 St. Paul Street, London, England. The Trade is invited.

## पक्षकार लोकांस फार उपयोगी माहिती.

रा० रा० रामचंद्र दानी नगरकर बी.ए. एल. एल. बी. मुंबई हायकोर्टाचे वकील हे सग्यां वहाडांत आले आहेत. हे मोठ्या घराण्यांतिल असून हुषार, व अनुभवशीर आहेत. यांचे हाथीस "वहाडसमाचार" छापण्यासोबत काळ मारुती जवळ आहे. वहाडातील लोकांनी इकडे अवश्य लक्ष घ्यावे अशी आमची खास सूचना आहे. तारीख ९ माहे दिसेंबर सन १८८४ इ०

## पत्रव्यवहार.

द्या सदरा खालील मजकूर पत्रकार्याच्या अंतास मिळूनच असतील असे समजू नये.

मूर्तिजापूर ता. २८-९-८५  
 रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस,  
 वि. वि. सी वारंवार आपल्या भेटिस येऊन ही आपण माझे योग्य आदरातिथ्य करितां, म्हणून पुनः पुनः येण्याची इच्छा होती. आपणांस कंटाळा येऊ लागला म्हणजे आगाऊ कळवावे.

आपल्या गेल्या अंकीं माझ्या पत्रापुढे येथेच दुसरे एक पत्र छापले होते. यांत आमच्या येथील आस्पिटल असिस्टंट विषयी थोडासा चमत्कारिक मजकूर होता. यांत सरकारी दवाखान्यांत फुकट औषधे मिळत असून ती न घेतां लोक पदरभोड करून गांवठी वैद्याकडे जातात असा मजकूर होता. या पत्रांतिल हा मजकूर अक्षरशः खरा आहे, परंतु यांत नवल ते कोणते? उमरावतीत एक जंगी व एक छोटा असे सरकारी दोन दवाखाने आहेत; शिवाय डा. गोविंदराव यांचा एक खानगी दवाखाना आहे; गांवठी वैद्य तेथे किती असतील याचा नेम नाही. आतां सरकारी दवाखान्यांत फुकट औषधे मिळत असतां, डा. गोविंदरावांस ही दरमहा २००-३०० रुपये पडतात. गांवठी वैद्यांचा ही लालतो. हा सरकारी डाक्टर नव्हे. हा उघड आणि मला तर या-

त काहीच वावगे दिसत नाही. नुकतेच येथील एन पोलिस कान्स्टेबल डिस्पेन्सरीत वरेच दिवस औषधे घेत होता; एके दिवशीं यानें ते फुकट औषध बंद केलें आणि वे. शा. सं. सखाराम शास्त्री यांचे औषध घेतलें तों सुमारे १५ दिवसांत खाल्या चांगला आराम झाला. याचा भोग सरण्याला आणि वैद्याची गोळी लागू होण्यास एकच गांठ पडली, यास डाक्टर राणे तरी काय करावे!! असो, अशा मजकुराबद्दल आमचे डाक्टर साहेब अगदीं व पर्वी करणार नाहीत व आपल्या कर्तव्यास अंतरणार नाहीत अशी उमेद आहे.

योग्यस्मारक—आमचे लोकप्रिय तहसिलदार साहेबांनीं आलीकडे रस्याचा दुतर्फी, साहेब लोक तंबू देतात त्याजागीं, स्टेशनजवळ आणि वानारांत शेंकडे झाडे लाविलीं आहेत. यांत आंब्याचीं पुष्कळ आहेत. साहेबांकांच्या उतरण्याच्या जागीं बऱ्याच भागावर आंब्याचीं झाडे लावून घाला लांकडाचे अवाड केले आहे. ७१८ वर्षांनीं हीं झाडे मोठीं झाल्यावर बाजार आणि स्टेशनवरून गांवांत जाण्याचा जो मोठा रस्ता आहे, त्याला आणि लावणीच्या ठिकाणीं इतकी कांहीं विलक्षण शोभा येईल कीं आमच्या तहसिलदार साहेबांचे तें एक उत्तम स्मारक होईल हें सांगणें नको.

स्टेशनचारस्ता—हा रस्ता तयार झाल्या पासून आज तागाईत याची मरामत कर्तुची झाली नव्हती. पावसाळ्यांत या रस्त्यानें चालतांना जोडा फेकून द्यावा लागत असे, अशी याची स्थिति होती. साहेब दब्यावर फिरू लागले म्हणजे मात्र खांच खळगे माती किंवा मुहामाने भरित असतां पंदा रस्त्याचे दैन्य जाऊन उत्तम काळ्या दगडाची खडी आवर टाकून मजबूत केली आहे. तथापि रुळ फिरवून रस्ता दावण्याचे काम पावसाच्या कमतरिमुळे व्हावें तसें झालें नाही.

आपला क्ष.

तारीख १ माहे आक्टोबर सन १८८५.

कसवे जळगांव तालुके मजकूर निव्हा आकोला प्रांत वहाड.

रा. रा. वहाड समाचार पत्र कर्ते यांचे श्रेयसा.  
 वि० वि० आपण व माझा परिचय मुदलीच नाही तरी आपणाकडे (स्वर्ग लोकां उलट जमाखर्च या नांवाने) पत्र पाठविले आहे; तर त्याचा अवेहर न होता प्रेमपूर्वक आपल्या येत्या अंकीं सुंदर पत्रां जागा द्याल अशा हेतूने पत्र पाठविले आहे. आपला उदार आश्रय मिळावा. स्वर्ग लोकां उलट जमा खर्च—ज्या-

प्रमाणे सावकारीं जमाखर्चांत एकाच्या नांवाने रकम जमा करावयाची असून ती चुकून दुसऱ्याची जमा धरली असतां सावकार लोक उलट जमाखर्च करितात या प्रमाणे एका नांवाचीं दोन मनुष्ये असलीं म्हणजे पुढील प्रकार कधीं कधीं घडतो येथील भाविकांचे म्हणणे आहे.

जळगांव हा तालुक्याचा गांव असून ह्याचेच लगत खुर्द जळगांव म्हणून लहानसें गांव वसले असून दरम्यान एक लहानशी नदी आहे.

त्या खुर्द जळगांभी खुशाल तेल्याची गुजी नांवाची १०११ वर्षांच्या वयाची मुलगी ज्वरामुळे कांहीं दिवस आजारी असून २७ तारखेस दिवसावारावर दोन वाजण्याच्या सुमारास गतप्राण झाली.

चाली—धर्माप्रमाणे सर्व करून सायंकाळीं सात वाजण्याच्या सुमारास शवपनावर तिचे बंधन करून नंतर तिचे तोंडांत तांबूल घालणार तो तिनें आपले तोंड वासले असे त्या विडा घालणाऱ्याच्याननेरस आले.

हा काय चमत्कार झाला तो पहावा, म्हणून यानें एक पाण्याचा घोट तिचे तोंडांत घातला. तो घुटकून वानलासा ऐकून तो घोट तिचे पोटांत गेला असावा असे यास समजण्यावरून यानें एकामागून एक असे पाण्याचे दोन घोट घातले तेही पोटांत गेले व कांहीं वेळाने ती सावध होऊन उठून बसण्याचे वेतांत आहे असे पाहून तिला या बंधनापासून मोकळे केले आसराशी ती लागलीच उठून आपल्या आपण घरांत जाऊन बसली. आणि आपणास नेवे वस्त्र नेसविले असून दारा बाहेरची पाहिली सर्व तयारी कशा करितां केली आहे म्हणून विचारू लागली.

अहाहा !! यावरून जगिन्पसा परमेश्वरा कर्तुविलीला किती अगाध आहे !! (क्ष)

## खेड्यांतील शिक्षकांनीं लोकप्रेम कसे संपादविं!

(जिहून आलेला मजकूर)  
 (३७ अंकांवरून पुढे चालेल.)

दुमरी अशी एक शंका उत्पन्न होण्यासारखी आहे कीं, माकांच्या हव्यासानें मुलें लबाड्या करतील, आणि तसंबंधी तक्रारी होऊन बराच वेळ मोडेल. यास एक युक्ति आहे, ती अशी. सादिल खर्चातून दरएक शिक्षकास एक पाठी द्यावी. खालच्या इयत्तांच्या शिक्षकांची पाठी मोठी असून वरच्या शिक्षकांची लहान असली तरी चांभेल. कपाटलागावरील अनुक-

माने एका कागदाच्या पट्टावर मुलांचीं नांवां लिहून, ती पाठीवर चिकटवावी. विषय संपतांच मुलांचे मार्क यांच्या नांवापुढे खुल्यापाठीवर लिहावे. आणि सरशेवटीं यांची बेरीज घेऊन ते कपाटलागावर लिहावे. तिसऱ्या इयत्ते पासून वरच्या शिक्षकांनीं हें काम कपाटलागावरील पहिल्या नंबरच्या मुलास सांगावे, आणि आपण देखरेख मात्र करावी. खालच्या वर्गातील मुलें परभक्तस असल्यामुळे शिक्षकांनीं हें काम केले पाहिजे. या पहिल्या नंबरच्या मुलास मानिटर, उपनिष्क, किंवा मालचाच्या असे म्हणतात. यास इतर मुलांपेक्षा थोडा जास्त अधिकार द्यावा व याची योग्यताही इतर मुलांपेक्षा अधिक मानावी. म्हणजे ही मानाची जागा मिळण्या करितां पुष्कळ मुलें प्रयत्न करतात.

कोणी म्हणतील, नुसत्या मार्कांबद्दल केवढें लांबच लांब चव्हाट लिहिले आहे. हें न लिहितां एखादा विषय कसा शिकवावा हें प्रश्नोत्तर रूपाने दाखविले असते, तर फार बरें होतें. दुसरे म्हणतील, यांत नवे ते काय सांगितले! आमच्या येथे ही चाल कितीएक दिवसांपासून आहे. खरेच, कितीएक इंग्रजी मराठी शाळांतून अशी वडिवाट आहे हें मी ही पाहिले आहे. परंतु सर्व शाळांतून अशी वडिवाट असेल, असे मला वाटत नाही. वरेच ठिकाणीं नाही असे मी स्वतः पाहिले आहे. पहिल्या प्रकारचा अक्षेप घेणारास उत्तर न देतां वरलिहिले प्रमाणे मार्क देण्याची चाल यांनीं सुरू करून पहावी इतकी मात्र यांत शिफारस करितों. आतां प्रत्येक विषय कसा शिकविला पाहिजे याजविषयी थोड्याशा सूचना अत्यावश्यक होत. व या यथावकाश पुढे देण्याचा विचार आहे. परंतु तूर्त हेड मास्तर यांनीं आपल्या हाताखालच्या असिस्टंटस यांस कोणत्या रीतीनें बागविले असतां सर्वांस श्रेयस्कर होईल, याजविषयी थोडे लिहिण्याचे मनांत आहे.

शाळे संबंधी सर्व काम करण्यांत जर सर्वानुमते कांहीं व्यवस्था ठरून आपण कामे होतील तर या शाळेचा दिवसेंदिवस उत्कर्ष होत जाईल. हेड मास्तर यांच्या मनांत कांहीं गोष्टी करण्याच्या असून असिस्टंट यांस या आवडत नसल्या, परंतु केवळ सक्तीनें हेड मास्तर यांनीं यांस या करावयास लाविल्या, तर हेड मास्तर यांच्या मनोगता प्रमाणे या गोष्टींचा परिणाम होणार नाही, बेवनाव होईल; अज्ञान लोक भर रस्त्यांत भाडतांना एकमेकांस ज्याप्रमाणे गालप्रदाने करितात, व कां कधीं हात घाईवर ही येतात, तसें यांरी कियेक शाळांतून घडून आले पाहिजेत असे कांहींकांच्या कानावर असे









इगा फिरला म्हणजे तो ही आटोवपांत येईलच. असिस्टंटच्या आंगी आज्ञा धारणपणा हा गुण मुख्यत्वे कऱ्हा असल्या पाहिजे. एखादे वेळीं हेडमास्तर यांनी एखादा अन्यायाचा हुकूम केला असता ही, आस तत्क्षणीं उद्वट पणाने उत्तर नयेती, कांहीं काळाने काय अन्याय झाला हे यांच्या नजरेत येईल असे करवें; एकंदरीने एक मेकांनी एक-मेकांचा बोज राखून हातीं घेतलेले कामीं यशस्वी व्हावे, आणि आपले ज्ञानेची कीर्ति दूरवर जाईल, अशी हिंमत बाळगावी.

( पुढे चालेल. )



मिस्त्री आकाशम श्रद्ध ४ शके १८०७

## पुस्तक परीक्षा, व्याकरण बोध.

(मागील अंकावरून पुढे चालू)

जे शब्द नामाच्या आगचा गुण न दाखवितो आपला स्वताचा गुण दाखवितो, अशा कांहीं शब्दांत सर्वतामै म्हणतात या व्याख्ये पासून मुळांत तर काय पण व्याकरण शिकविणारे शिक्षकांसतरी कांहीं बोध होईल काय? ही व्याख्या कोणत्या शब्दांस लागू होत नाही? धोतर, कागद, जाहवा, परंतु इत्यादि शब्द नामाच्या आगचा गुण न दाखवितो आपल्याच आगचा गुण दाखवितो, म्हणून यास सर्वनामांत गणिता येईल काय? आमच्या मते केशव रावांस सर्वनाम म्हणजे काय हे स्वतः शिकले पाहिजे आहे. कांकी पतद्विषयी यांच्या अज्ञाना मुळे असा, तेवढा, जसा कसला इत्यादि शब्द दिसण्यांत विशेषणा सारखे दिसत असून व प्रत्यक्ष ते विशेषणां प्रमाणे नामाचा गुण दाखवित असता ही आस सर्वनामांतच कां गणिले आहे, हे आस समजावयाचे नाही.

इतर व्याकरणांत भाववाचकनाम म्हणून नामाचा एक प्रकार मानिला आहे; परंतु केशवरावांस तो पसंत नाही. याचे कारण ते असे देतात कीं 'जर प्रयया वरून नामाचा प्रकार केला, तर साधित प्रकरणांतिल सगळीं नामे नामाचे भेद मानावे लागतील आणि सर्व घोटाळा होईल.' आमच्या मते घोटाळा होईल, तो टाळण्याचा प्रयत्न करित असतांच केशवरावांनी आपलाच घोटाळा केला आहे. कांकी नर यांनी किंचित् विचारदृष्टीने इतर व्याकरणांची पुस्तके अवलोकन केली असता, तर आस तेव्हाच समजले असते कीं भाववाचक नाम हा प्रकार प्रययावरून मानिलेला नाही अर्थावरून आहे. सामान्यनाम म्हणजे अनेक पदार्थांस जे एक नांव लागते, ते; विशेषनाम म्हणजे जे

नाव एकाच पदार्थाला लागते, ते; भाववाचक नाम म्हणजे जे सामान्य आणि विशेष नामा प्रमाणे पदार्थांचे नांव नसते, तर पदार्थांतिल गुणांचे नांव असते. असा बोध इतर व्याकरणांतून स्पष्ट होत असतां केशवरावांचा घोटाळा कां झाला हे यांचे सासच माहीत.

विभक्ति प्रकरणीं सप्तमीचा त प्रथम न देता केशवरावांनी आत हे शब्दयोगी अर्थ मानिले आहे, जसे घर + आत = घरांत. आणि झाड शब्दाचीं सर्व विभक्तींचीं रूपे देतांना सप्तमीचेरूप मुळीच दिले नाही. झाड शब्दासारखे अनेक शब्द आहेत, यांचीही केशवरावांच्या म्हणण्या प्रमाणे सप्तमीचीं रूपे येणार नाहीत. असे न करितां, पंचमीचा तून आणि सप्तमीचा त हे प्रत्यय लावतांना मागील अक्षरावर अनुस्वार दिला पाहिजे असे म्हटले असतां कांहीं चिंता नव्हती. नदीतून येथे नदी + आतून अशी पदे मिळत नाहीत, तेव्हा नदीतून ही जर विभक्ति नव्हे तर काय आहे हे व्याकरण बोधांत आम्हांस सांपडत नाही.

सहाय धातूमध्ये राड, वस, दे, पाह, इच्छ हे धातु गणिले आहेत. परंतु असे न करितां हे धातु समाजांना मुख्य धातूंचे जे कर्तव्य होते, आस अर्थी कर्तव्य मानून राह, वस इत्यादि ही क्रियापदे समजावी हे चांगले. काळ विचारांत केशवरावांनी तृतीयपंथ काढिला आहे. जी क्रिया चालू काळाच्या संबंधाची आहे, ती वर्तमान काळची, जी गेल्या ( भूत ) काळाच्या संबंधाची, ती भूत काळची क्रिया, आणि येणाऱ्या काळाच्या संबंधाची जी क्रिया ती भविष्यकाळची असे धोरण ठेवून दादावाणी काळांचे निरनिराळे प्रकार मानिले आहेत, केवळ स्वरूपावरून मानिले नाहीत. जे वाच्य चालू काळाच्या संबंधाचे, आतील क्रियापद वर्तमान काळाचे, जे वाच्य भूत काळाच्या संबंधाचे, आतील क्रियापद भूत काळाच्या संबंधाचे, आणि जे वाच्य येणाऱ्या काळाच्या संबंधाचे, आतील क्रियापद भविष्यकाळाचे अशा धोरणावर गाडवल्यांनी काळांचे प्रकार मानिले आहेत मी घर बांधिले आहे, हे वाच्य वर्तमान काळाच्या संबंधाचे आहे, तथापि. आतील क्रिया बांधणे वर्तमानकाळची नाही. क्रियेचे फळ किंवा परिणाम अद्याप आहे, तथापि क्रिया मागेच होऊन गेली; अशा सूक्ष्म विचारांनी या उभय व्याकरणांत भेद पडला. केशव रावांनी नुसत्या वाच्य स्वरूपावरून काळांच्या प्रकारांचा निश्चय करून तदनुरूप नावे दिली आहेत. ही नावे मुळांस धरतात ठेविण्यास फार रोईची आहेत.

पान ७७ यांत 'रामास तसे करणे भाग पाडावे' तसे याचे व्याकरण अगदी चुकीचे आहे. तेथे तसे हे विशेषण कदापि होणार नाही. कां की तसेच्या जागी काम शब्द घातला असता, काम हे विशेषण करितां येईल काय? पान ७८ 'तुमचे चांगले होवो' येथे चांगले हे विशेषण मानून होवो याचा कर्ता केला आहे. याजपेक्षा चांगले हे कल्याण या अर्था नाम मानिले असते तर फार चांगले होत.

अतो एकंदरीने या पुस्तकांत ही बरीच दुर्बलता राहून लहान मुलांच्या तादश उपयोगाचे नाहीत झाले आहे. पुस्तककर्त्यांचे प्रस्तावनेतील हेतु सर्वांशी सिद्धीस गेले आहेत असे आम्हांस वाटत नाही. तथापि वर दाखविलेले व दुसरे जे कांहीं दोष यांत असतील, ते वना जातां यांची पुस्तक लेखकाश्रयास पात्र आहे, यांत संशय नाही.

## The Berar Samachar

MONDAY, OCTOBER 12 1885

### OUR PLACE IN THE POLITICS OF OUR RULERS.

(Continued from our issue of the 28th. Sept.)

The position of one who professes to be a public man and a defender of the rights of the people, is thus evidently an undesirable one; and yet the inclination to serve one's country and the force of the surrounding circumstances lead a few persons away from the ordinary groove.

Papers like the Times of India are always loud in the declamation of 'the noisy notoriety' which educated natives want to attain by political agitations. The educated natives have a good deal lying heavy on their hands, in doing away with the enormous mass of obsolete customs that overburden and oppress the present Indian society. As to politics, it may be let alone. Men like Lord Reay join in saying that many persons who criticise the action of Govt. in this country, hardly know much about it. Now even supposing, for the sake of argument, that those who criticise Government know very little about it, the fault, it will appear is that of the Government. If the Presidency Councils were made more representative of the advanced public opinion of the native community, if in fact the Government did ever care to make the objects of all their acts made known, and keep harmony with the ever advancing aspirations of the people, we are sure there will be the least cause for complaint either for the people or the Government. The public press in India which represents the educated native community of this country, does not cry aloud the grievances of the public from the capricious motive of crying down the Government any how and the criticism is not based on purely national grounds, but has some tangible basis.

There is one thing, which, as we have already stated keeps the Government safe in all its doings; and that is the want of a check in the form of a healthy public opinion. Indeed the fact is recognized by Government and often hurled successfully against any suggestion of the native Press. The public opinion, they say, is the opinion of an educated minority and the Government cannot be sure that the native Press correctly represents the actual feelings of the native community. To this it is a sufficient answer to say that in all civilized countries and even in England, those that are more advanced lead the masses; it is they that form and mould the opinions

of the mob. The mob itself has always been a sluggish sort of inert body which has to be led. In matters of politics and indeed in all matters involving work of the brain, mere numbers are of no avail; the opinions of the advanced men can alone be considered. In England, for instance, the advanced men who are connected with the public press and represent the public opinion are a limited set, who while they profess to represent public opinion, do guide it and mould it. It is absurd to suppose that these gentlemen actually gauge the opinion of the public before giving expression to it. As it is in England and elsewhere, so must it be here in India; and there is one further very cogent reason why the opinion of the educated minority must be taken to represent correctly the public opinion. The masses here are so apathetically indifferent to the mode in which Government is conducted, that those who deserve better (i. e. the educated minority) must also suffer the same evils with them, unless they make themselves heard, and get redress for themselves and the masses who hardly understand their own interests. It must also be remembered by those who in this country are charged with the good conduct of Government, that the educated minority have where-withal to annoy the Government in case they are not heard. The lessons of the French Revolution have already taught the world what evils can be inflicted on the Government by literary persons who have no other channel in which to let their powers flow, than rousing the mob. What political opinions were tossed up and down the French coffee-houses, and what tremendous effect was produced thereby, is too well known to bear repetition. It therefore behoves the authorities to think well of the possible consequences, before rejecting off hand the opinions of the educated minority. (to be continued)

### THE PLEADER'S EXAMINATION.

The Berar Pleaders Examination, which is annually held in Amraoti commenced this year on Monday, the 5th. instant and ended on the 7th. instant. The papers were, on the whole, tolerably fair but there is one thing to be remarked in connection with them that their nature was such as would require a greater amount of cramming than sound legal knowledge. There ought to have been some such questions as would have enabled the examiners to test the soundness and accuracy of the legal knowledge which the candidates possessed. To increase the real efficiency of the bar, Berar really wants such Pleaders who are firmly grounded in law and not such who have simply stuffed their minds and burdened their memories with a number of sections from the law books appointed for the examination. Another important thing which prominently suggests itself to our mind in connection with the examinations is that there prevailed some mismanagement. In any University Examination in Bombay candidates are assigned seats with their names and numbers labeled on them, in the alphabetical order of their surnames

and these seats candidates are, on no account to leave off till the end of the examination. We deeply regret to observe that there was no such order in the late examination. There were no seats assigned to candidates, which they should stick to, till the examination was over. They frequently changed them to their own convenience and at their own will.

In any Bombay University Examination, in addition to the number of examiners there are paid supervisors, whose duty is simply to make a strict and vigilant superintendence. Here in the late examination the work of supervision was very loose as will be clearly evidenced by the expulsion of one candidate from the examination hall on the suspicion of copying. This evil, the authorities, will, we hope, provide against next year. There happened one curious incident in the examination, which clearly gives us an idea of the culpable degree of carelessness on the part of the examiners. On the last day of the examination some afternoon papers on Specific Relief Act & were distributed through mistake to a few candidates along with the Morning papers giving thereby an occasion to some to play mischief. It is our belief that the due preservation of order and regularity in the matter of conducting examinations evinces a sense of high responsibility that rests upon the examiners.

In connection with the said examination we hear that authorities in Berar are soon going to admit outsiders to this examination on certain restrictions. Viewing the question from a higher point of view, we do not see the propriety of placing any restrictions. The mischievous tendency of such restrictions is to weaken competition and competition being weakened no candidate of superior abilities could come in. This would seriously impede the improvement of the local bar, the judicial branch of the administration and consequently the higher interests of the province. If they think any restrictions at all necessary they must not be as severe and hard as those in Central Provinces. Before taking any definite action in the matter they ought to invite public discussion on the advisability of the step. We, therefore, reserve our further comments on the subject.

On the last Saturday Mr. Chintaman Rao, the Assistant Master in the Akola High School read a short lecture on the "duties of the educated Natives of India." The scope of the subject being rather extensive the lecturer could not be expected to treat it exhaustively. On the whole, however the attempt was not altogether a poor one. The discussion that followed the lecture was rather unusually animated and unpleasant. Mr. Desai made a wholesale attack against the educated natives. Mr. Bhagwat answered the attack and criticised the lecturer curiously arguing as if in the age of discussion there should be no action. Mr. Bhagwat misunderstood the lecturer on a certain point to comment on which we do not think necessary. Mr. Mahajani, our able and respected leader followed Mr. Bhagwat and made comments rather in a vehement tone. His statements on the occasion, were somewhat dogmatic and were no more than the forcible exposition

of Mr. Bhagwat's views. We expected that Mr. Mahajani would treat the whole subject in all its relations, but we regret to find that the audience in general was disappointed as the discussion entered a strange phase of party spirit. Other speakers made what suggestions they thought proper. Some of the speakers did not pay strict attention to order. The subject for the next lecture is the "future of India."

We take the following from the Bombay Gazette:—"Rumour is rife in Berar that Mr. Cordery, C. S. the Resident at Hyderabad, will proceed on furlough almost immediately. Sir Lepel Griffin, K. C. S. I., and Mr. Leslie Saunders, C. S., Revenue Commissioner H. A. D. (Berar) are spoken of as likely successors. Should the latter succeed to the post as is most likely, Colonel Bell (M. S. C.), Judicial Commissioner H. A. D. will probably be appointed to the charge of the Revenue Department."

Mr. Quintin Byran has been appointed Assistant Police Superintendent in H. A. D. and is posted to the Akola District. He resumed his duties in the last week.

### वसूल.

- सन १८८४ जानेवारी पासून आला तो.
- रा. रा. रामराव गोवींद असीस्टंट कमिशनर. २०
  - रा. रा. ज्यलमसिंग वल्लद मानसिंग रनपुत. सुनगाव ६
  - रा. रा. श्रीनिवासरुण भातकुली. १०
  - रा. रा. माधवराव देशपांडे. फतेखेडा. ९
  - रा. रा. वामन जीवनराव. मास्तर. १८८६

### वऱ्हाड.

मि. क्रिस्टीन बापरन यांना वऱ्हाडांत अ. पो. सुपरिटेन्डेंट नेमले. व यांनी आपले कामाचा चर्चा गेले आठवड्यांत येथे घेतला. सदरहू गृहस्थास आजमीर कडून इकडे आणले असत आम्ही ऐकतो. इकडे कोणी ह्या जागेस लायक नव्हते काय?

डि. फारेस्टचे सर्व काम नवीन नियमा प्रमाणे डे. क. यांकडे दिल्यामुळे यास मदत करण्याकरिता फारेस्ट डिपार्टमेंट कडून एक आफिसर येथे पाठविला आहे. त्याचे बरोबर एक झार्क असून ते आपली कचेरी डे. क. चे जवळच करित असतात असत ऐकतो.

येथे असलेले ए. अ. कमिशनर मि. वेवेन यांना तिसरा वर्ग माजिस्ट्रेटचा व पांचशे रुपयेपर्यंत दिवाणी काम चालविण्याचा अधिकार दिला.

जि. जे. व्हायन सोमरेन फारेस्ट कानसरव्हेटर व ई. जे. गन्यार्प डि. सु. पोलीस हे आजपावेतो मेजर होते ते ता. १० सप्टेंबर पासून ले. कर्नल झाले.

मि. आवदुलबारी तहशिलदार यांनी पेशन घेतल्यामुळे यांचे कायमचे जागेवर मि. शापूरजी वीरजी आ. तहशिलदार यांचा कायम करावे अशी शिफारस मे. कमिशनर साहेब यांनी केली आहे असत आम्ही ऐकतो. हे खरे असले तर मि. शापूरजी यांचे पेशा मि. रोहणखेडकर

यांचे हऱ्हा जास्ती असून यांचे नांव ह्या वेळेस मार्गे कां टाकले ते कळत नाही. मि. रोहणखेडकर हे वऱ्हाडांतिल पहिले (वऱ्हाडी) ग्याजुएट असून हापर स्टॉडर्डचे पारिक्ते ही पहिले आले आहेत. यांनी धार्क्टिंग तहशिलदारीचे कामही पुष्कळ वेळ केले आहे. यांनी आपले काम चांगले केले असा रिपोर्टही आहे. या प्रमाणे सर्व गोष्टी मि. रोहणखेडकर यांना अनुकूल असूनही यांना नेहमी आविऱ्हागच ठेवावे असे जर वरिष्ठांचे मनांत असले तर हे गृहस्थ कमनशिवाचे आहेत असते म्हणणे भाग पडते. मि. शापूरजी हे फक्त लोअर स्टॉडर्ड पास झालेले असून यांना एकदम ७५ रुपयाचे नाझरचे जागे वरून तहशिलदार नेमणे म्हणजे दुसऱ्याचे हक्काकडे दुर्लक्ष करणे होय. या करिता आम्ही मे. रोसिडेन्ट साहेबांस इतकेच सुचवितो की यांनी ही कायमची नेमणूक करिताना वरील सर्व गोष्टींचा पूर्ण पणे विचार करून मग काय करणे ते करावे.

मि. शापूरजी यांना कायमचे तहशिलदार नेमण्यास यांचे एथील नाझरचे जाग्या वर हल्ली आ. काम करित असलेले मि. विठ्ठली नारायण यांचा कायम करण्याचे मे. डे. क. साहेब यांचे मनांत आहे असते कळते. सदरहू गृहस्थ हुशार नाहीत व त्या जागेचे लायक नाहीत असते आमचे मुळीच म्हणणे नाही परंतु त्यांचे पेशाही ज्यास्त हक्कदार लोक पुष्कळ आहेत व किरयेक तर आज पुष्कळ वर्षे पावेतो कायमचे नाझरचे काम उत्तम रितीने वजावीत आहेत. असते असून यां सर्वांचे हक्क येकीकडे ठेवून केवळ वरील गृहस्थ बरेच दिवस आविऱ्हाग काम करित आहेत म्हणूनच त्यास कायम करावयाचे म्हणजे नुसता अन्याय करणे आहे. सदरहू जागे करिता खरोखर एखादा इंग्रजी व मराठी चांगले जाणणारा पाहिजे आहे. या करिता ही कायमची नेमणूक करते वेळी मे. ज. क. साहेब दुसऱ्याचे हक्काचा योग्य विचार करतात असते आम्ही शिऱ्हातो.

गेले शनिवारी एथील ने. ज. लायब्ररीत मि. चिंतामण गणेश असिस्टंट मास्तर हायस्कूल यांनी "विद्वान (educated) लोकांचे हिंदुस्थानचे हल्लीचे स्थिति कर्तव्यकर्म" या विषयावर इंग्रजीत निबंध वाचून दाखविला. निबंधांत लिहिलेल्या कित्येक गोष्टी व रे. फुलर साहेबांनी आपले भाषणांत दर्शविलेल्या बहुतेक गोष्टी विचार करण्यासारख्या आहेत, यांत संशय नाही. निबंध वाचून दाखविणे शाल्यावर यांचे आभार मानणारे गृहस्थांनी एज्युकटेड लोक मुळीच काहीं करित नाहीत तर पोटाथी असून फक्त ऐट व डील मारित रस्तोरस्ता फिरतात. यांनी च पुढारी होऊन सर्व कामे करावीत व आम्हास निकडून सुख होईल असेच नेहमी करित रहावे व ते तसे करित नाहीत तो पावेतो ते केवळ आज्ञानाचे बरोबरीचे आहेत असते समजले पाहिजे वगैरे शब्दांनी बोलून दाखविले. जे बोलतो ते कित्येकांस लगेच ते

यांनी मुळीच मनांत आणू नये कारण 'माशा तसा बोलण्याचा हेतू नाही.' असे कौमुदी सूत्र पहिल्यानेच टोकून दिले व नंतर हवे तसे विद्वान लोकांवर वाकशाळ चालवून मोठ्याने गर्जना केली. आखेरीस आमचे विद्वान मित्र रा. रा. विष्णुपंत महाजनी यांनी जेव्हा आपले विद्वत्स्वरूपी मात्रेचा उपयोग केला तेव्हा सर्व वस्य झाले. यांनी आपले बोलण्यात असे दर्शविले की, आतां पावेतो जीं जीं भाषणे एज्युकटेड लोकांचे संबंधाने झाली त्यांत एकांनेही एज्युकटेड लोक म्हणजे कोणास म्हणावे या बद्दल मुळीच उल्लेख केला नाही त्यामुळेच असा गैर समजाचा प्रकार झाला असे मला वाटते. आतां एज्युकटेड कोणाला म्हणावे हे मला ही सांगता येत नाही कारण मेसर्स, रानडे, तैलंग, क्रिस्तोदासपाळ, दादाभाई नौरोजी व मंडळीक ह्या सारख्या गृहस्थांनाच जर एज्युकटेड म्हटले तर ते आपली योग्य कतव्ये कर्मे करित असून हिंदुस्थानच्या प्रजेच्या कल्याणासाठी शटतच आहेत असेच म्हटले पाहिजे. यांच्या शिवाय जे आपण सर्व आहोत ते सर्व सारखेच असून सर्वांनी मिळून काम करित गेले पाहिजे. फरक इतकाच की आपल्यापैकी काहीं जण कमी शिकलेले आहेत व काहीं जण ज्यास्त शिकलेले आहेत. वर लिहिले गृहस्थां प्रमाणेच ज्या वेळेस हिंदुस्थानांत पुष्कळसे होतील त्या वेळेस तुमचे जे म्हणणे आहे की एज्युकटेड लोकांनीच सर्व करावे, ते खरे होईल व तसे जीं पावेतो झाले नाही तो पावेतो एकमेकांनी एकमेकाला मदत करून सर्व मोठमोठी कामे शेवटास नेली पाहिजेत. एज्युकटेड लोक कुच कामाचे नाहीत वगैरे म्हणणारे जे कित्येक गृहस्थ आहेत यांनी मात्र आपल्यास अविद्वान (un educated) म्हणून घेऊन सर्व दिवस रात्रभर, नाच, गाणे, बैठकी वगैरे ऐषभाराम करण्यांत व नुसत्या पोकाळ गप्पा, व दुसऱ्याच्या कुचेष्टा करण्यांत वेळ घालवावा व सर्व कामे एज्युकटेड लोकांनीच करावीत असे म्हणणे केवळ आश्चाय्य आहे असते आम्हास वाटते. यांनी यांनी आपल्या योग्यतेप्रमाणे कामे उचलली पाहिजेत व त्यांतच सर्वांचे इष्ट आहे. अमुक एक विषया वर व्याख्यान देणे म्हणजे केवळ आपले विचार दुसऱ्यास सांगणे इतकेच आहे. व ते सांगताना दुसऱ्यास वाईटन वाटेल असे बोलणे म्हणजे झाले. एकदरीत सर्वत्रांत आमचे इतकेच सांगणे आहे की ही जी व्याख्यान मालिका आज पावेतो सुरळीत रितीने चालली आहे ती काहीं एक व्यस्य न आणिताना तशीच चालवावी असे सांगून हा आम्ही आपला लेख पुरा करितो.

### वर्तमानसार.

काशीस एक वारी असा दृढ निश्चय करून बसला. ओहकी, एक खाल रुपये मिळाल्या शिवाय श्री विश्वेश्वराचे दर्शन घ्यावयाचे नाही. तेथे देवाळया नजिक विडे विकण्याचे दुकान घालून त्या जवळ आज पन्नास हजारानी माया झाली आहे. कोण भक्ति जा० प्र०







यांस भेंबर नेमावे असा बहुतेकांचा अभिप्राय दिसतो.

**विलक्षण चूक**---राली ब्रदरच्या उमरावतीच्या एन्टांनो येथील एन्टांनो तारेने अळशीचा भाव 'थॉट वन फोर्थ' अशा शब्दांनी कळविला. यावेळी येथील स्टेशनवर सिग्नलर कोणीच नसून रातपाळीचे मास्तर मिसर अन्ताजी पंत होते, याणी 'थॉट वन फोर्थ' ( म्हणजे ३१ ) असा भाव लिहून बी तार येथील एन्टांनो दिली एन्टांनो लागलीच ३१ व्या भावाने खेरीदी करून कंपनीस चार आणे नफा दाखविला. तेव्हा उमरावतीच्या एन्टांनो येथील एन्टांनो ३० च्या भाव असता ३१ ची खेरीदी केली ही चुकी असून सोडा रद्द करण्याविषयी हुकूम पाठविला. सोडा रद्द करण्या पासून कंपनीच्या अत्रूस धक्का बसले, या पक्षा कंपनीने स्वतः नुकसान सोसावे. किंवा रेल्वे कंपनी पासून ते भरून घ्यावे अशा अर्थाचा येथील एन्टांनो रिपोर्ट केला आणि या रिपोर्टा सोबत आलेल्या तारेचा कागद पाठविला. आता राली ब्रदर्स ही कंपनी फार मोठी असून असल्या किरकोळ नुकसानीच्या बाबतीत रेल्वे कंपनी पासून नुकसान भरून मागणार नाही असा संभव आहे. यद्यपि मागितले तरी रेल्वे कंपनी यांत पोक्त विचार करील असे अनुमान आहे. कांकी तार देणाराने 'थॉट वन फोर्थ' अशी तार दिली असती तर चुकी होण्याचा संभवच नव्हता. 'थॉट वन फोर्थ' आणि 'थॉट वन फोर्थ, या दोहोंत शब्दांचा काहीच फरक नाही, म्हणून ही तार घेणारानी किंवा पाठाविणाराची चुकी आहे असे म्हणता येत नाही. पाहिले पुढे काय होतें तें.

**अनियमितपणाचा परि-**

**णाम**---आपल्या येथील कोर्टातील कारकून व वकील यांस फार दिवता पासून अनियमित पणाची म्हणजे १९ वाजती पावेतो देखील आपल्या कामावर हजर नराहण्याची संवई असून हल्ली नवीन आलेले असिस्टंट कमिशनर फारच नियमित आहेत, या मुळे वकील कारकून व पक्षकार यांची फजिती व नुकसान होण्याचे प्रसंग अलीकडे वारंवार येऊ लागले आहेत. एके दिवशी ए. आ. कमिशनर साहेब कचेरीत दहा वाजता हजर झाले असता दोन तीन शिपाया वाचून तेथे कोणीच हजर नव्हते. म्हणून कोर्टाने सुमार एकतास पर्यंत वाट पाहून या दिवशीचे सर्व मोकदमे काढून टाकिले; आणि घराकडे चालते झाले असो जे झाले ते फार उत्तम झाले. असे केल्याशिवाय आमची सुस्तावलेली मंडळी जागी होणार नाही.

**हीची दासी**---येथे एक आली आहे. या कलियुगात आणखी किती गोष्टी होणार याचे अद्याप अनुमान करिता येत नाही. आजपर्यंत हरिदास येत असत. आता हारंदासी ही येऊ लागल्या आहेत. याचे नांव गाव कीर्तन शैली अगरे पुढील खेपेस कळवोन. आज पत्रविस्तार फार झाला म्हणून कचऱ्याची टो-

पली दाखवू नये अशी प्रार्थना करून येथेच थांबतो. लोभ असावा ही विनंती. आपला. "X.Y.Z"



मिती आश्विन शुद्ध ११ सके १८०७

**मोहरम आणि दसरा**

आ वर्षी असे झाले आहे की, हिंदु लोकांचा दसरा आणि मुसलमान लोकांचा मोहरम एकदमच आला आहे. इतर ठिकाणची गोष्ट राहू द्यावी. मुख्यतः करून वऱ्हाडांतच पाहिले असता ही गोष्ट फार महत्त्वाची व विचारणीय आहे. कारण ह्या दोन्ही जातींचा समाज मोठा असल्यामुळे यांच्यामध्ये ह्या एक काली दोन्ही सण घडून आल्याने भयंकर तंटाखेडा होण्याचा संभव आहे. ह्या दोन्ही प्रकारच्या लोकांविषयी एकंदर हकीकत पाहता एकमेकांच्या मनांत एकमेकांविषयी भरलेले ग्रह कटून टाकणे व एकमेकांना एकमेकांच्या विरुद्ध होण्याच्या गोष्टीविषयी प्रतिबंध करणे हे फार सोपे काम आहे असे कदापि नाही. लोकांतील शांतता मेडू नये या करिता जेथे जेथे तंटा उत्पन्न होण्याचा संभव आहे तेथे तेथे अगाऊ तजवीज केल्या जात आहेत. फक्त उमरावती जिऱ्हाडांतच हिंदुनी कोणच्या ठिकाणी वाद्ये वाजवावी आणि कोणच्या ठिकाणी ती वाजवू नयेत अशा विषयी कुऱ्हा, मोशी, खोलापूर, मुर्तीजापूर, आणि दुसऱ्या ठिकाणचे तहाशिलदारांस हुकूम सुटले आहेत. तथापि असे नियम बरोबर आहेत किंवा नाहीत अशाबद्दल आम्हास संशयच आहे. कारण अशा प्रकारच्या हुकूमाला अलिकडील चालू असलेल्या कायद्या व हुकूम पाहता कोठे आधार सापडले असे मुर्तीच नाही. आपण उदाहरणार्थ घेऊ या, की मुसलमान लोकांच्या मशिदी जवळ अथवा निमाज पढण्याच्या ठिकाणा पासून दशापावले पर्यंत वाद्ये वाजवू नयेत, असे जर म्हटले तर वऱ्हाडांत चालू असलेल्या कायद्यांत पाबंदल कोठे आधार सापडेल काय? जे कायदे बरहुकूम नाहीत ते हुकूम जर मोडले गेले तर या बद्दल कायदा काय काय करील हे आम्हास समजत नाही. दुसरे असे पाहिले पाहिजे की, हिंदुलोकांना अमुकच नियमाने वागा असे फरमावण्या बद्दल जे हुकूम सुटतात, तसेच मुसलमान लोकांनी, हिंदुच्या देवालयाना याच प्रमाणे मानदिला पाहिजे असा हुकूम शाब्दा शिवाय ह्या बाबतीत दिलेले हुकूम बरोबर आहेत असे आम्हास वाटत नाही. आणि खी आम्हास असे वाटते की मुसलमान लोकांच्या भलत्या सल्ल्या मागण्याला अनुसरणे बरे नाही. कारण हम रस्ते सार्वजनिक लोकांच्या उपयोगा करितां आहेत. असे असून अमुकच प्रकारच्या लोकांनी ( सार्वजनिक लोकांनी ) वाजवीत जाऊ नये असे जे म्हणणे याचे कारण सोधून काढणे फार कठीण आहे. सन १८९४ सालांमध्ये वुडक साहेब वाहादुर ( हल्लीच्या उमरावती जिल्हाच्या डेप्युटी कमिशनर यांचे (तथ्यरूप ) यांनी जे एक सर्व्हेलर काढले होते ते फार न्यायाने काढले होते असे आम्हास वाटते. कारण हिंदु आणि मुसलमानांनी अनादि कालापासून चालत आलेल्या वहिवाटी प्रमाणे आणि लोकांच्या संप्रदाया प्रमाणे थापावले सण करित जावे. दोन्ही जातीच्या लोकांना सार्व जनिक ररपावर वाजविण्यास परवानगी दिली होती आणि प्रत्येक इतमास आपल्या वहिवाटी प्रमाणे चालविण्यास मोकळीक असे, अलिकडे मुसलमान लोकांच्या मागण्या फारच अविचाराच्या होत चालल्या आहेत, आणि अधिकारी लोक यांच्या म्हणण्याला अनुसरतात. हेही काही अशी चमत्कारोक्त आहे. आतां खाली आम्ही नी गोष्ट लिहितो त्या गोष्टी बरून अधिकारी लोक यांच्या म्हणण्या प्रमाणे चालतात या मुळे कशा प्रकारचा परिणाम घडतो तो सहज दिसून येईल. एक मनुष्य उमरावती येथे आपल्या घरी हिंदु संप्रदाया प्रमाणे मूर्ती करित असे. त्याला मुसलमान लोकांनी अशी धमकी दिली की, जर मूर्ती करण्याचे काम तू बंद केलें नाहीस तर, ते आम्ही मोडून टाकू. हा गरीब विचारा मनुष्य ह्या कामावर आपली उपजीविका च लवीत असे. परंतु अधिकार्यांच्या आग्रहामुळे त्या विचारावाला आपले काम सोडून घ्यावे लागले! मुसलमान लोकांच्या मागणीची ही एक नवीन तऱ्हा आहे! आणि अधिकार्यांनी अशा म्हणण्याला कबूल व्हावे ना! आम्हास वाटते ह्या गोष्टी पासून शांतता होणे तर एकाच बाजूला राहिल उलट दोन्ही पक्षांमध्ये वैमनस्य मात्र विशेष वाढेल. सर्व प्रकाराने सर्व गोष्टी नीट चालून लोकांमध्ये शांतता राखण्याचा हा मार्ग नव्हे. मुंबई सारख्या मोठ्या शहरांत जेथे तंच्या बले ज्याची भिती वाऱ्गावी लागते, तेथे सर्व रस्यांत पोलीसाचा खडा बंदोबस्त असतो आणि प्रसंगी उपयोगी पडण्या करितां उत्तम प्रकारचे पठाईत शिपाई लोक ठेवून बंदोबस्त चांगला राखलेला असतो म्हणून अशा प्रकारचे हुकूम नदेतां सर्व गोष्टी तडीत जातात. आणि ह्या दोन्ही पक्षांमध्ये द्वेषीत भावाचा पक्ष कोणीच धरित नाही.

पावळून आमचा असा अभिप्राय आहे. की, सरकारच्या वऱ्हाडांतील अधिकार्यांनी कोणत्याही जातीच्या लोकांचा पक्ष न धरितां लोकांच्या धर्मा प्रमाणे उभयपक्षांतील लोकांनी वागण्या विषयी सडकून ताकीद केली असतां दोन्ही जातीचे लोक सरकारी हुकूमा प्रमाणे वागणार नाहीत असे आम्हास वाटत नाही. कदाचित् कोणी सरकारी हुकूमाला न जुमानतां आपलेच घोडे पुढे टाकले असतां सरकारास याचा बंदोबस्त करण्यास उशीर मुर्तीच लागणार नाही.

पण तिटां स्कुलांत तेथे स्थापन झालेल्या बाल समाज या नावाचे संभेचा त्रय मासिक भाषण समारंभ झाला. तो पाहण्या करितां व्यवस्थापकांचे विनंती बरून बरेच सभ्यगृहस्थ गेले होते सात मे. डायरेक्टर साहेब, ए. इन्स्पेक्टर, हायस्कूलचे हेडमास्तर, स्यु. क. चे व्हाईस प्रेसिडेंट व कमेटीचे मेम्बर्स वगैरे ठळक ठळक लोक ह्या ही दृष्टीस पडले. एकंदरेंत पांच साहाय्यां आहान मुलांनी जी भाषणे केलीं त्यांत एक दोघांची तर यांचे बऱ्याच मानाने फारच उत्तम झाली यांत संजयनाहीं. पॅन्डिगाने सणाचाचे विटणिसाने एकंदर व्यवस्थाकशी आहे व तिचे नियम काय आहेत व पहिले तीन महीन्यांत काय केले या बद्दल उकीकत वाचून दाखविली. भाषणे संपल्या नंतर रा. रा. सदाशिव विष्णू भागवत यांनी आपल्या नेहमीच्या वहिवाटी प्रमाणे हस्य रसोत्सादक पाच चार उत्तम कोट्या बरून मुलांस उत्तेजन परवा शाळेच्या हेडमास्तरचे स्तुतिपर बराच वेळ भाषण केले. नंतर डायरेक्टर साहेब यांनी सभयास अनुसरून थोडक्यांत आनंद प्रदर्शित भाषण केले. शेवटी रा. रा. भागवत यांनी समानाचे तर्क सर्व मंडळींचे आभार मानल्यावर मुलांनीच हार तुरे वाटण्यानंतर लक्ष्मी विजेन शा. ह्या वेल्लेस सर्वांनी लक्षांत ठेवण्यासारखी व आनंदाची अशी एक गोष्ट दिसून आली की ह्या समाजांत बहुतेक हिंदु मुले असून यांनी आपले पैसांचे कोणी चिटणीस व खनिगदार नेसले असून अधिकांचे जागी मात्र एक मुसलमान नातीचे मूलाची नेमणूक केली आहे.

मागे हैद्राबाद एथील ' टेन्निग्राफ ' या नावाचे पत्रावर मोकदमा होऊन हाय कोर्टाने निकाल केल्याचे आमचे वाचकांस माहीत आहेच. हल्ली त्या मोकदमांत सामील असलेले मि. अल्ली अबदुल्ला पागेवरिल सुपरिटेण्डंट वयापटन अहमद अबदुल्ला व व्हायन इंतन नडुय्य ह्या तिघांना निशाम सरकारनी मेरिसिडेंट साहेबांच्या मंजुरतीने खाली लिहिलेल्या शिक्षा दिल्या. पहिल्या इसपास नोकरी बरून बरतर्फे ले व पुन्हा कधीही नोकरीवर न घेतां दहपार केले. दुसऱ्याचा पगार १०० रुपये कमी करून तूर्त पोलीसचे हाताखाली काम करावे. व तिसऱ्यास नडुय्याचे काम करण्यास खालीपक म्हणून तूर्त कामावरून दूर केले आहे असे मुंबई ग्याझेट बरून कळते.

नाटकांत राक्षसी पार्टी रंगभूमीवर येते वेळी नसा आरडा होतो, तद्वत मोहरम सुरु झाल्यापासून रस्यांतून दूला दूला असा शब्द करित व ताशे बडवीत पोरान्या मुंबई इकडून तिकडे किरतांदा दृष्टीस पडतात. गेल्या तीनवर्षांत हिंदुची कार्तिकी व मोहरम यांची गांठ पडली होती म्हणून उभयतांत अनेक ठिकाणी हातघाईवर प्रकरण येऊन ठेपले होते. परंतु आमच्या सरकारच्या उत्तम बंदोबस्ताने सर्वत्र शांतताच राहिली. यंदा दसरा मोहरमांत आला आहे, आणि हिंदुची

कालरोजी प्रातःकाळी येथील ग्युनिसि

आजिचे वागत गाजत सामाज्यनास जाण्याची पुरातन चाल आहे; म्हणून उभयपक्षांची मनें अवस्थ आहेत. कोणत्या ठिकाणी गडबड होण्याची भीति आहे, हे मागील अनुभवा वरून सरभारत पाहीत झाले आहे. तरी त्या ठिकाणी योग्य बंदोबस्त होईल यांत शंका नकाच. आमच्या ऐतिहासिक आहे की प्रत्येक पक्षानें आपल्या वद्विवादी प्रमाणे आपापला खून करवा, कोणी कोणापास हकत वरून नये अशा मतलबाच हुकूम मे डि. कमिशनरसाहेब यांन डून हतसिलदारांत सुट्टा आहे हे खरे असेल, आणि असण्याचा वराच संभव आहे, तर फारउत्तम झाले असे म्हटल्या वाचून आमच्याने राहवत नाही.

**The Berar Samachar**

MONDAY, OCTOBER 19 1885

✓ MOHORRUM AND DASARA HOLIDAYS.

✓ This year it so happens that the Dasara holiday of the Hindus and the Mohorrum of the Mohamedans came together. In Berar especially the fact is very significant, as the coincidence is sure to result in serious quarrels between the two people. Mohamedans forming not an inconsiderable portion of the community. The traditions of the people of both persuasions are so steadfastly fixed in the minds of the people, that it is not a very easy task to dissuade them from doing certain things offensive to each other. Precautions are being taken to prevent breach of the peace, in several places where a quarrel is expected. In the Amraoti district alone, orders have been sent to Kurha, to Morsi, to Kholapur, to Mortizapoor and other places, as regards the beating of tomtoms by the Hindus in certain places and the avoiding of it in certain others. We doubt very much, however, the wisdom of any such measures; first because no such orders are sustainable under any of the existing laws; for instance, the order that there should be no beating of tomtoms near the Mohamedan Mehjeds or places of worship, ten paces on either side, cannot be sustained under any law existing in Berar; and we don't know what the law can do if they are disobeyed; secondly, such orders, cannot be considered to be fair and equitable unless the Mohamedans are also ordered to show the same respect near the Hindu temples; thirdly, the orders show a yielding to very unreasonable demands of the Mohamedans, because if public roads are really for the use of the public, the reason why a particular class of persons should not be allowed to have their tomtoms while passing on public roads, is not easy to discover. The circular by the Commissioner of Berar (the father of the present Deputy Commissioner Amraoti) in 1854, is, we believe, a very just one, as it allows the Hindus and Mohamedans, to celebrate their respective holidays according to the immemorial customs and traditions of the people; tomtoms are allowed free on public roads and everybody is to go on according to his *deen*. The Mohamedans of these days have it seems grown more unreasonable in their

demands, and the authorities are going to concede to them. What effect this concession has on the Mohamedans will appear from a story from Amraoti. A man used to make idols of Hindu gods in his own place at Amraoti; the Mohamedans threatened to break the idols, if he did not put a stop in preparing them. The poor fellow who made his daily livelihood by making a show of the idols, had to give up his business, as the authorities insisted on his so doing. This is quite a new phase on which the demand of the Mohamedans has entered, and the authorities have yielded to it. We think this is not securing peace, but embittering Hindu feeling.

This is not the way to see that all goes on well. When in a place like Bombay, there is something to be feared the Police are scattered all over the roads, and order is maintained by posting an efficient body of Police wherever necessary. So matters go on as smoothly as may be desired without the aid of any such orders, which savour of undesirable distinctions between the two classes.

We hear that on the next Saturday Mr. D. V. Bhagwat B. A. L. L. B. is going to read a paper on "religion" in connection with the series of lectures that are continued in the B. D. N. G. Library Akola.

To,  
The Editor of the Berar Samachar.

The Vaidarbha in its immediate last three issues has given a conspicuous insertion to three articles of the proposed series on the subject of Female Education in India. These may have been read with great and careful attention in many quarters and supplied many with a fresh but unwholesome food for hot discussions. It is evidently the intention of these productions, the author of which is undoubtedly an alien, to prepare or rather induce the Educated Native minds to accept and introduce more widely in their country and amongst their families a measure which is likely to govern materially the destinies of the present and future daughters of India, without showing the extent of its suitability to which it can be accepted in connection with the social and domestic requirements. The writer could not be expected to do more justice to the subject than any other person similarly situated. The shortcomings are excusable from the simple fact that the writer is a stranger and therefore necessarily ignorant of the manners and customs of the natives, of the variations, these undergo in different societies and lastly of the domestic life and duties of men and women in different families. The readers could have been well spared this imposition, the journal, the waste of its columns and the compositors, their labour. For, the first article is an unnecessarily long and tedious prologue of the subject. In the second the chief point considered at much length is that "if women are educated there is great danger that they will be less chaste." The third article could have been much more acceptable and useful to the devout Christians than to the Educated natives who have now a much better idea of Christianity than before and who think that they are in a position to do without the precepts of the Gospel. With regard to the argument advanced by the opposers of the Female Education and considered in the second article of the series, well might the promoters of this measure and also those to whom any Western

steps towards the so called improvement is admiration, reject and laugh at this. But there may nevertheless be some truth in it. The terrible disclosures recently made by the Paul Mall Gazette will strengthen this argument. England is said to be the first class civilized country in the world and London the chief seat of it. The daughters of the soil are educated and said to be the accomplished Ladies whom it is proposed and advised that the daughters of India should follow. But what says the Paul Mall about their morality? Its low standard should be the least enviable, and if it is not due to Female Education, it may be very interesting to know what is it the result of. It is not at all for a moment contended that Female Education is altogether unnecessary. But it is yet to be determined what sort of education there should be, and to what extent, and under what system shall be given in the present social and religious condition of the country.

It must be remembered that the standard and nature of Education of the English ladies will not well suit the Indian girls, whose manners, customs and social and domestic requirements are materially different from those of their white sisters. Patience will not be tiresome to wait, to see how the difficulties are meant to be surmounted by the writer and by those wild and inexperienced admirers of the western civilization who wish to adopt and promote the measure with raptures but blind-fold eyes.

"Trinity"

Some of the remarks made above are not in harmony with our views on the subject. We, however reserve our comments until our contemporary finishes his articles on Female Education.

Editor B. S.

**वऱ्हाड.**

आकोला हिंगोली स्टेट रेल्वे लायनाचे सर्वे, नकाशे, एंटीमेंट वगैरे करण्याचे सर्व काम आटोपल्यामुळे येथे त्या संबंधाने असलेले आफिस मांडल्यामुळे कर्नल नटाल ए. ई. यांस बायरेक्टर जनरल आफ स्टेट रेल्वे यांचे हाताखाली नेमले. मि. गोविंद राम फ. ग्रे. ओव्हलियर यानां मांडितल्या बाकडे नेमले व मागीच सर्व नोकर तूर्त येथील ए. ई. चे आफिसात ठेविले आहेत.

अखेरीस मि. शापुर्जी साहेब यानांचे तहशिलदाराचे जागी कायम केले. मि. रोहण खेदकर यांचे हक्काकडे मे. रेसिडेण्ट साहेबांनीही दुर्लक्ष केले हे पाहून आम्हास आवडल वईट वाटते.

येथील ए. ई. चे जागी मि. कूड साहेब यांस आर्किटग नेमण्याप्रमाणे खांनी गेले शानिवारी आपले कामाचा खाणि घेतला. आतां मि. श्विनर्टन हे इलिव्हर येथे नवीन होणाऱ्या डिस्ट्रिक्शनचा चार्ज घेण्याकरितां जाताल.

हल्ली नी आकोला हिंगोली स्टेट रेल्वेकरितां लाईन मारली आहे ती बरोबर नसून बाकशी टाकळी कडून लाईन मारली होईल असे सु. ई. यांचे मत नटाल साहेब यांचे म्हणणे असून नवीन लाईनीची सर्वे लवकरच पुन्हा सुरू होणार असल्याचे कळते.

रा. रा. कृष्णाची दिनकर सत्र इंजिनियर यांची बदली येथे झाल्या प्रमाणे ते काल रोजी एथे येऊन दाखल झाले.

येथे असलेले पोष्ट मास्तर मि. तालिवुदीन यांची बदली हुसंगाबोदस झाली व तेथील पोष्ट मास्तरास येथे बदलले.

मार्गे लिहिल्याप्रमाणे रा. रा. कृष्णाची मन्डार यांस येथे हायस्कूलत आर्किटग असिस्टंट मास्तरचे जागी न भाणता तूर्त रा. रा. बाळकृष्ण मोरेश्वर साठे यांसच यई अ. मा. नेमले.

खामगाव तहशिलीत आर्किटग काम पाहत असलेले नायब तहशिलदार मि. गाबदूल कडूस यांस दारव्हात कायम नेमले व रा. रा. माधवराव वळवत बो. वडीकर यांस खामगाव तहशिलीत आ. ना. तहशिलदार नेमले.

यंदा हिंदु व मुसलमान लोकांचे सर्गाचा दिवस येतच आल्यामुळे काही ठिकाणी दंगा होण्याचा संभव दिसल्यामुळे मि. देवीससाहेब पर्वी पातुरास गेले हेत. व त्यांनी काही तडजोड ही केव्हाचे समजते. बा रशीं टाकळी एथे तर खद तहाशिल दार साहेबांची स्वारी असून पोलिसांचीही कबजेत तयारी आहे.

येथील मुलींचे शाळे करितां एक नवीन शाळा गृह बांधण्याचे काम सुरू होतें तें संपले. त्याचा प्रवेश समारंभ दसऱ्याचे सुमहुतावर करण्याचे मंडळीच्या मनांत घाटत होते परंतु काही मतभेद झाल्यामुळे तूर्त ते काम लांबणी वर टाकण्याचे कळते.

येथील म्युनिसिपाल हसीत राहणारे लोकांचे सोई करितां देविकादविण्या सठी मे. सानिटरी कमिशनर साहेबांनी मुदाम एक व्हाकिशनर दोन महिने पावेतो ऐथे ठेविला असून देवी काटण्याचे काम म. क. चेमेवर वगैरे लोकांचे मदतीने फार क्षपाच्याने चालले आहे परंतु लिहिल्यास वईट वाटते की चांगली लस मिळण्या करितां पाहिजे त्यांच्या गाई पकडून आणतात व त्या बदल तक्रार केली असतां कोणी दादही घेत नाहींत. गेळे आठवड्यांत रा. रा. सखाराम मोरेश्वर मानो खजिनदार यांची गाव धरून भाणून देविही काटल्या बोऱ्या परंतु त्यांनी लागलीच झालेले जुलमा बदल व्हाईट प्रेसिडेण्ट याजकडस तक्रार केल्यामुळे जवरदस्तचि खांबारया यांयाने त्यांची गाव लागलीच सोडून दण्याचा हुकूम केला. या बाबतीत आम्हास जास्त लिहिणे आहे ते सवडीनुसार पुढे लिहू.

**वर्तमानसार**

रा० व० मा० गो० रानडे यांस डा० पोलन से० नरज यांचे जागी नेमिले.

बंगाल इलाखर्गत नलपत्र्यामुळे २,८६९ चौरस मैल जमीन नलमप होऊन पीक अजबात बुडाले. स्थूल मानाने उवा ठिकाणी कर्घांच पाणी नसे आ ठिकाणी सहा आठ फूटपर्यंत हल्ली पाणी आहे. यामुळे एकंदर १७,१९,००० लोक मगदी निराश्रित झाल्याचे समजते.

रशियन सरकारचा विचार प्रिप्त अलेन व्हाडर यास पदच्युत करण्याचा आहे असे रशियन तर्तमानपत्रकारांच्या लिहिल्याच्या शोकावरून दिसते असे संटोपटसंबर्ग येथून आलेला बातमीवरून समजते.

हैद्राबादची कांटेनेट फौज फार तयार आहे, तिचा हिंदुस्थानच्या फौजेत समावेश करून तिच्या खर्चा करितां ब्रिटिश सरकारानें आपल्याकडे ठेवलेला वऱ्हाडपांत निष्क्रामास परत द्यावा—अशी एकाची सूचना आहे. पण वाघाच्या घडतीत शिरलेली शेळी नीव घेऊन परत आप्याचें आम्ही तरी कधी ऐकिलें नाहीं. तथापि मि. ग्राडस्टन सारख्या मुस्त्याच्या हातून हैदराबाद राजा प्रमाणें निजामावर ही रूपाट्टी होण्याचा संभव आहे. प्रयत्न करून पहावा. योरले सारखेजग असतें तर या काठिण कामांत यश येण्याचा अधिक संभव होता.

इंडियाआफीस.—विलायतेंत हिंदुस्थानासाठीं म्हणून जें इंडियाआफीस ठेविलें आहे, त्यातील लोकांच्या पगाराबद्दल सालेना खर्च १४६३३९० रुपये होतो. लोकांच्या पगारा शिवाय प्रतिवर्षी जो खर्च येतो तो धरून ह्या आफिसाच्या संवधानें दरसाल २३०९१२० रु. खर्च पडतात. नववच नववच १९ लक्ष रुपये लागणारा जो हा खर्च तो पैनापै हिंदुस्थानाला चुकता करावा लागतो. इंडिया आफिसाबद्दल होत असलेल्या खर्चापैकी विलायत सरकारच्या तिजोरीतून एक कवडी सुद्धा दिली जात नाहीं, ही गोष्ट ध्यानांत ठेवण्यासारखी आहे. लोकांपयोगी कामें बंद ठेवणें, विद्याभूषणें कामे तहकूब करणें, फौदी लोकांचें खाणें तोडणें, दुष्काळपिडीत लोकांस उपाशी मरू देणें, व शेकडों गरिब लोकांस गौ करीवरून दूर करणें, असले दात मोडून पोटा भरण्याचे इलाज करण्यापेक्षा इंडिया आफिसाकडे होणारा आमच्या पैशाचा फासा जरा कमी केला तर पुष्कळ पैसा वाचून हिंदुस्थानसरकारच्या तिजोरीतील आलेली तूट बरीच भरून येणार नाहीं काय?

गोदावरी प्रांतातील नरसपूर तालुक्यांत नुकतीच एक गंधकाची खाण सापडली आहे. एक ओसाड पडलेली जमीन सहज खणीत असतां तिची माती बरखाल झाली, व त्या मातीचा रंग चमत्कारिक दिसत असल्यामुळे तेथील माजिस्ट्रेट सहज तिकडून जात असतां त्यांची नजर तिजवर गेली. त्यांनीं तेथील थोडी माती घेऊन ती सिंधिल सर्जाकडे पाठवून दिली. त्यांनीं तिचें पृथक्करण करून पाहतां तींत गंधक आहे असें आस दिसून आलें. नंतर त्या जमिनीची परीक्षा केली तेव्हां तिंत बरेच लांब पथेंत गंधक सांपडतो असें दृष्टीस पडलें.

हैदराबादकडे पावसाची अजूनडाकाहाक आहेच. चिनापट्टमच्या पलीकडे पुष्कळ झोते लागवडी वाचून तशीच पडली आहेत, यामुळे तांदुळाचा भाव फारच वाढला आहे; लोक अगदीं हवालदिल होऊन गेले आहेत. ब्रिटिश रेसिडेण्ट मि. गर्डलस्टन हे दसत्यासाठीं हैदराबाद येथें जाणार आहेत. त्यावेळीं ते, महाराज व दिवाण मिळून लोकांस मदत करण्यासाठीं काय तजवीज करावी याचा विचार करणार आहेत.

तंजावर येथील स्टेशनमास्तर गुलाम मोहिउद्दीन साहेब यांस व्हाइसराय साहेबांनीं खान बहादुर किताब दिला.

फार्लस पॉइन्ट येथें जें वादळ झालें त्याच्या योगानें ५०० गांवांचा नाश झाला असें कळतें. देणें भा

नेव्हिल केसच्या संवधानें आणला एक नवीनच प्रकार उपस्थित झाला, तो असा:—हैद्राबाद टेलिग्राफचे माळक मि. एडवर्डस यांनीं मि. मेहेंदीअल्ली, नबाबनवाजिंग यांस यांनवर व व्हरनर यांनवर मेजर नेव्हिल यांनीं आणलेले खडले चालविल्या बद्दल देऊं केलेल्या १५००० रुपयांपैकी वाकी राहिलेली ७००० रुपयांची रक्कम पाठवून देण्याविषयी एक पत्र लिहिलें; अंत त्यांनीं, रक्कम जर लवकर पाठवून न दिली तर या खटल्याच्या संवधानें मजपाशीं असलेली आपली, मुनीरउलमुल्क, मि, मेहेंदी हसन व इतर लोकांचीं पत्रें मी उघडकीस आणीन असें लिहिलें होते. तें पत्र मि. मेहेंदी अल्ली यांनीं एकदम मिनिस्टरांकडे पाठवून दिले. त्यावरून मि. एडवर्डस यांस बोलावून आणून त्यांनीं असें सांगितलें कीं तुम्ही तें पत्र माघारें घेऊन क्षमा मागल तरच तुमचा छापखाना व पत्र सुरक्षितपणानें चालेल नाहीं तर तीं बंद केलीं जातील.

विजेच्या योगानें लोणी काढण्याची युक्ति निघाली आहे. तिच्या योगानें सुमारे १७५२०० गेर दुधाचें लोणी साडे चार मिनिटांत काढतां येतें, व साधारण रीतीनें काढलेल्या लोण्यांत व पांत विलकुल फरक नसतो.

इंग्रज सरकार एतदेशीय संस्थानिकांचें लश्कर उपभोगांत आणण्याचा विचारत आहे.

लंडन शहरांत लार्ड रिपन यांनीं एक लहानसें वर्तमानपत्र सुरू केलें आहे असें हणतात.

मि. हरिदास विहारीदास जुनागडचे दिवाण यांनीं मुंबई युनिव्हर्सिटीमध्ये तीन नवीन स्कालरशिपा दिव्याचें समजतें.

अंबच्या नवाबाच्या जाहागिरीतील लोकांस हयारांच्या प्रतिबंधाचा कायदा लागू नाहीं असा गव्हर्नरनगरलांनीं ठराव केला.

नेटोस.

रा. रा. राम बंधू पंशवत राहणार जळगांव तालुके मजकूर जिह्दा अकेले यांस नेटोस देणार व्याहारीलाल हिरालाल अगरे बाले साहू दुकान पेठ अवरंगपूर प्रमाणें पंचगव्हान तालुके आकोट जिल्हे आकेले. यांजकडून देण्यांत येतकीं. तुम्ही व आम्ही आफू, गांना, अपकारी कलाली मक्ते सन १८८५।८ इतला कारणें आकेले येथें हरास होऊं लागले त्या वेळेस उभयतांत असा नेम ठरला कीं, दोघे मिळून निमे निमेच्या पातीनें मक्ते घेऊं. याची व्यवथा सर्व प्रकारची उभयतांच्या अनुमतें करूं, असा उभयतांत करार करून त्या प्रमाणें आपतांत एक रुपयाच्या स्टोपावर लेखी करार नामे ही झाले आहेत. त्याप्रमाणें तालुके आकोट व तालुके जळगांव आणि आकोली जाहागीर तालुके आकोट या प्रमाणें तीन मक्ते आपण केले.

१ सदरहू वर लिहिले प्रमाणें मक्ते दोघांचे नावे मंजूर झाले. आपणें आकोट तालुक्यांत नामीन आम्ही पटविला व जळगांव तालुक्यांत नामीन तुम्ही दिली. व आकोली जाहागीरची

पेशगी भरण्यास्तव त्या पेशगी करितां आम्ही तुम्हांत जळगांव तालुक्यांत जी मागील मक्काची आमची आफू शिल्लक राहिली होती ती तुम्हास या ऐवजात मोजून दिली. मिळान पेशगीबद्दल आम्ही तुमची भरपाई केथी; याबद्दल तुमची तक्रार राहूदिलीनाहीं.

२ शिवाय दोन्ही तालुक्याचे एकंदर मक्याचें काम सुरू करण्यासाठीं तुम्हास सुमारे ५०० रुपये पर्यंत नगदी दिले.

३ आपले लेखी ठरलेले नेमांत असें आहे कीं, जे पोटा मक्ते उभयतांचे अनुमतें जें लागतील तें लावून जेगांव लागणें रहातील, त्या गांवास विकरी करितां वगैरे एक मनुष्य आमचा व एक मनुष्य तुमचा या प्रमाणें नवकर ठेऊन तेथील विकरीचे काम सुरळीत चालवूं; अंत नफा तोटा वाटून ध्यावा. असें ठरले असतां तुम्ही या ठरावा प्रमाणें विलकुल वर्तन नकरितां तशीं चालला नाहीं असें नजरेस आले. व तुमचें मनांत कपट व दगा उत्पन्न झाल्याचे तारीख १ एप्रील पासून मक्याची सुरवात झाली. नंतर पुढें थोडे दिवसांनेच आमचे नजरेस आले या करितां आम्ही मक्याच्या कामांत पुढें हात नघालतां तुम्हास मुदाम पंचगव्हान येथें बोलाविले त्या प्रमाणें तुम्ही तीन चार वेळां पंचगव्हान येथें दुकानावर आला. अंत एकवेळ असें ठरले कीं, एक तालुका तुम्ही ध्यावा व एक आम्ही ध्यावा असे उभयतांत ठरवून तुम्ही मात्र इतकेच अंतर ठेविले कीं, मी आपल्या मुगास विचारून ह्या ठरलेला नेम करारनामे करून पुरा करूं, असे म्हणून निघून गेला. अंत एक महिना पर्यंत तुमची घेण्याची वाट पाहिली; नंतर तुम्हास मुदाम मनुष्य ही पाठविला, व पत्रही लिहिलें. शेवटीं आमचा बंधू रामुलाल यांस ही तुमचे कडेस पाठविला. आसतां भेटून धड नबाब नदेतां मुद्दती करून आजपर्यंत सहा महिने खोटेत. परंतु सहा महिन्याच्या आंत एकही ठराव कायम न करितां व आपले उभयतांतील लेखी नेम काहींच सिद्धीत नेला नाहीं. आणि आपल्या मक्यासंबंधीं आजपर्यंत जमा व खर्च काय झाला, व त्याचा दिशेन खरें प्रकारचा आम्हास दाखविला नाहीं. असें तुम्ही सहा महिने लाटले; यास्तव स्पष्ट दिसून येते कीं, तुमचे मनांत आम्हास दग्यानें फसवून बुडवून नुस्सा भुलथाथा देण्याचे घेऊन सालीम बंधें अंत गुजरविण्याचे दिसते.

यास्तव:—  
४ या नेटोसीनें कळविण्यांत येतें कीं ज्या वेळेस आपण दोघे मिळून दोन्ही तालुक्याचे मक्ते बोललो व त्याबद्दल लेखी करार नामे झाले याजवर तुम्ही विलकुल निघा न पुरवितों आपले स्वतःचें मन मानेल त्या प्रमाणें वर्तन करिता हे तुम्हांत अगदीं रास्त नाहीं. तवव तुम्हास असें कळवितो कीं, तुम्ही तारीख १ एप्रील सन १८८५ इतवी पासून तारीख ३० सप्टेंबर सन मजकूर पर्यंत सर्व दोन्ही तालुक्यांचे खेरदी व विक्री नफा, व नुकसानी जी काहीं झाली असेल, ते तुमचे तुम्ही पाहून ध्यावे. आणि ही नेटोस तुम्हास पोचेल त्या दिवसापासून चार दिवसांचे आंत तारीख १ आक्टोबर सन १८८५ इ. पासून पुढील सहा माही मक्याचें काम दोन्ही तालुक्याचे व आकोली जाहागीर सुद्धा बिन तक्रार आमचे हवाले करावें. याजवर आम्ही आपले नवकर वगैरे ठेऊन जमा खर्च आमचा आम्ही पाहून घेऊं. व नफा तोटा आमचा आम्ही सांभाळूं. तुम्हास तोसित लागूं देणार नाहीं. ही एक आतां आपतांमध्ये तंटा न होता सुरळीतपणें निकालाची रीत आम्ही काढिली आहे. शिवाय तुम्हास ५०० रुपये पर्यंत जे रोल दिले आहेत, ते तुम्ही घेतले दिवसापासून दर महा दर झोकडा २ रुपय व्याजा सुद्धा आमचे आम्हास परत द्यावें.

५ आफू, गांना, व कलाली बद्दल जे पोटा मक्ते दिले गेले आहेत आजकडून तुम्ही पेशगी वसूल केली आहे ती रकम तुम्ही पुढील सहा महिन्यांच्या बहिवाटी करितां आम्हास रोल द्यावी व ज्याजला पोटा मक्ते दिले आहेत; आजकडून महावारीचा वगैरे वसूल जो तुम्ही घेतला आहे, व पुढें आम्हाकडू किती रकम वसूल येणें आहे, आजकडून एकंदर त्या लोकांची आम्हासी रजवात करून द्यावी.

६ वर लिहिलेल्या रकमा ज्या तुमचे कडून रोल घेण्याच्या आहेत त्या आम्हास व्याजसुद्धा सर्व तारीख १ माहे आक्टोबर सन १८८५ इतवी रेजी द्याव्या ते दिवशी न दिल्या तर पुढें ही तारीख १ आक्टोबर पासून जी येणें राहिलेली रकम असेल तिचे व्याज वर लिहिलेल्या करारा प्रमाणें तुम्हास द्यावें लागेल.

सदरहु प्रमाणें तुम्हांत कळविलें आहे तरी आतां दोघांमध्ये विनाकारण तंटा चालूनये, व खर्चाचा प्रसंग न पावा यास्तव तारीख १ आक्टोबर पासून दोन्ही तालुक्याचे मक्ते व कलाली या सुध्यां सर्व बहिवाट आमचे स्वाधीन करावी. तसें तुम्ही न केले तर या नेटोसीचे खर्चा सुद्धा व शिवाय आमच्या हिशीचे नफाबद्दल रुपये १५०० व तुम्हास रोल रुपये दिले ते व आफू दिली त्या सुद्धा व्याजा सहित दिवाणीत फिर्याद करून जे नुकसानी होईल ते भरून घेतली जाईल. तारीख ३०-९-८५ इ०

(सही) व्याहारीलाल हिरालाल साहू दस्तुर सुद.

हे पत्र आकोला येथें कै.वा. खंडेराव बाळाजी यांचे 'वऱ्हाडसमाचार' छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

form of government having been a distinct gain to her, cannot be gained, notwithstanding the formidable array of innumerable evils which some people can present to counter-balance this great benefit. It has been the one consistent policy of advanced liberal statesmen in England to adopt measures to formulate the people of this great dependency, if we may use the expression. England is to prepare the people of India for self-government; the present government is a mere trust. If this be the real object in view, as professedly it is, gradually, the more advanced from amongst the natives must be associated with the conduct of government; and doubtless the educated natives will be found to be of very great use in the furtherance of this object.

There has been a class of people always making a mountain of a mole, by charging the natives with rank sedition and romping disloyalty; who can snatch at a most insignificant thing like the 'National Anthem' business the other day at Poona and manage to give it colors which must delude so long as there are people that can manage to delude and people who can afford to be the credulous victims of any gibberish nonsense about educated natives that may be put to them. It is to be regretted that there is in India a class of people who are the cause of creating discontent between two classes of Her Majesty's subjects; the sooner this class is ignored, the better it will be in the true interests of British rule in India.

Every one in India will be waiting with anxiety the result of the coming General Election. Appeals are being made to the electors in England on behalf of the Indian people for a commission of enquiry into the state of the government of India; and delegates have been sent to England to represent the views of the Indian people. It is to be hoped that things will come to pass in a manner that would cause a change in the position of educated natives in the politics of our rulers.

#### BERAR DEPARTMENTAL EXAMINATIONS.

Departmental Examinations are held annually in almost all the provinces of India that are directly under the British control. These examinations have certainly a very wholesome effect upon the respective branches of administration if they are arranged and conducted in a satisfactory manner. In the province of Berars they were introduced along with certain other reforms that were found necessary during the early period of British administration. The Berar examinations should have been, from time to time altered and made suitable to the changed circumstances of the province. The attention, however, of our local Government has not as yet been sufficiently directed to this subject. The people of Berars have been gradually progressing socially, morally and intellectually. In his recent visit the Resident Mr. Cordery was agreeably surprised to find the vast improvement that has taken place since his transfer from the commission to Upper India. In years past the officers that were appointed to rule the destinies of the people of

this province were not perhaps required to be so well educated in all the branches of civil, criminal and revenue laws as they find it necessary now. Litigation in the beginning was simple. But the state of altered circumstances has forced it to assume gradually a different form. In our Courts there were comparatively few cases regarding contract, tort, mortgage, transfer of property, trust, Hindu and Mohamedan laws &c. But along with the intellectual growth of the people and the growth of commerce & the number of such cases has become vastly increased. The judges in our courts, however, are ignorant of those laws and consequently find it a very difficult task and in many cases fail to deal satisfactorily with questions requiring the thorough knowledge of those laws. We therefore request the local government to see their way to make necessary alterations in the subjects of these departmental examinations with a view to secure an efficient administration of Justice. Even if the much talked of judicial scheme of the Resident be sanctioned we think no other competent officers will be imported but the scheme will have to be worked out by the present staff of officers.

This year's Departmental Examinations began on Monday, the 12th October and ended on Thursday the 15th instant. The question papers were comparatively easy and were such as would give no room for candidates to complain except in the oral examination in Marathi in which some out of the way questions were asked. Marks ought to have been assigned to almost all the papers so that it would have been well for the examinees to use their discretion in writing their answers. On the whole the nature of the papers warrants us in believing that the result of this year's examinations will not be as bad as that of the last year. On the first day the question-paper was dictated, which as expected produced some confusion. The board of examiners, however, took immediate steps to avoid it on the next day. There should have been stricter supervision while the candidates were writing their answers. The noticeable point in this examination was that some few candidates were so much unprepared that they were seen doing nothing but lounging on their seats and trying to find means to kill the time which hang heavily on them. The Commissioner was not slow to take notice of it and further on in the oral examination in Marathi these examinees were directed to make no further attempts as they were not prepared.

Some people are rather surprised to find that such persons were certified by the district officer as competent to appear for the examination. But on a moment's thought they will not find it unusual if such officers are recommended by the district officers for powers Civil and Criminal. The Judicial Commissioner endorses the recommendation and the local government at one stroke arms them with powers to be exercised on the people of Berar. It is never too late to correct a mistake. If through insufficient inquiry and erroneous judgment on the part of superior authorities they were found competent to exercise such powers, we see no reason in the

case of their utter failure in these examinations why they should not be withheld from continuing to exercise those powers until they are sufficiently qualified. We have no paucity of officers just now and we therefore think that such a step would not create any administrative inconvenience but on the contrary will have a salutary effect. The time honoured prudent policy of making officiating appointments at first is very sound one and on no account, should be swerved from. These fortunate nominees should not have been confirmed until they stood all the necessary tests. In similar cases in future we hope the government will not repeat the mistake. We conclude our present comments with a remark "better than never."

It is settled that Mr. Henvey goes to Jeypore to succeed Dr. Stratton. Mr. Plowden will probably act at Oodeypoor for Colonel Walter who goes on 6 month's furlough, Major Trevor taking Mr. Plowden's place at Ajmeer.

**THE INDIAN VIGILANCE LEAGUE.**—What many flaming placards declared would be a monster meeting called by "The Indian Vigilance League," and at which five thousand poor were to be twice fed, and a thousand special constables were to maintain order, proved, we are told, to be but gathering on Sunday evening on the Monument Esplanade, of about three hundred half-clad native school-boys—some of whom were doubtless the usual Sunday evening cricketers—belonging principally to Panchappa's Institution and the Christian College. The orators who were to address the meeting from twenty-four different platforms were represented solely by Mr. Stevens Howard, who during the last three or four years has figured more than once in the police reports of the Madras newspapers under the names of Holt and Howard, and who was released from the Penitentiary on bail last Friday. We mention the orator only in order that such of our readers as may need the information may know who is the ruling spirit of "the Indian Vigilance League." He made a long speech, in which he attacked the Governor, the magistracy, the police and the local press, but was two or three times interrupted by the Deputy Commissioner of Police, Mr. Simpson. When the speaker honoured one individual more especially by his aspersions, Mr. Simpson warned him that the police would not be responsible for the consequences of so speaking. Howard declared that a member of the Civil Service was prepared to come forward and denounce the Government, but refused to mention his name to Mr. Simpson, who advised him to address the meeting on the object of the League instead of attacking the police and the magistracy. We understand there was one exception to Mr. Howard's sweeping censures, in the case of Mr. Simpson himself; though what he had done to deserve this besides being present at the meeting, we cannot tell. Poor Mr. Simpson! The audience of schoolboys seemed to enjoy the whole of the proceedings as great fun. The feeding and the petitionsigning seem to have been altogether omitted in carrying out the programme.---Times.

#### वऱ्हाड.

हवामान—पाऊस निलालस गेव्यासार खा झाला आहे, परंतु केव्हा केव्हा उष्णता होऊन दगे निघतात. वऱ्हाडांत बोहो-

कडे पिके वागली आहेत. रोगराई म्हण-  
ण्यासारखी काही विशेष नाही.

आपघाताने मृत्यु-भि. शामरेट कोकल-  
फड भोव्हर तिवर पवतमाळ हे तेथील  
तळावत नावेत वसून फिरत असता नाव  
उलटी झाल्याने बुडून मरण पावले.

येथील हुनूर नागरचे नागी मि. विठुजी  
नारायण यास कायम केले. व याचे शिर-  
स्तेदारीचे नागी भाकोट तहशिलीतील रा.  
रा.बाळाजी नारायण कारकून यास नेमिले.  
येथे मुसलमान लोकांमध्ये आज पर्यंत  
बरेच दिवस मोहरमच्या मेळ्याची दुकळी  
होती, परंतु येथील इनामदार मि. मिरमा-  
आबासनेग यांनी सक्त मेहनत करून सर्वा-  
ंची एकी केली.

मे० महमद यासीनला भासिस्टंट क-  
मिशनर साहेब यास एक महिन्याची हका-  
ची रजा ते घेतील या दिवसा पासून मि-  
ळाली.

रा० रा. गणेश श्रीरुष्ण खापरडे ए.भ.  
का. जि. उमरावती यास १००० रुपये प-  
र्यंत दिवाणी काम चालविण्याचा व तिस-  
रा वर्ग माजिस्ट्रेटचा अधिकार दिला.

येथील मुलीचे शाळेकरिता नवीन इमा-  
रत बांधली आहे याचा प्रवेश समारंभ ता.  
२ नोवेंबर रोजी होणार असून मे. डे. क.  
साहेबांची स्वारी ही यावेळी येथे येणार अ-  
सल्याचे कळते.

मे. यासिनला साहेब हे मराठी भाषे-  
च्या हापर स्टार्डचे परिशेत यास झाले  
व याना अ. सेकंडशास अ. क. नेमले.  
हैद्राबाद व्हालंटीपर पैकी एक कंपनी  
चे मि. डनलाप साहेब यास न्यायपटन  
नेमले.

ले. क. गन्धर्प साहेब डि. सु. पोलीस  
हे रजेवरून परत येऊन गेले याद्वारे  
गाडीने उमरावतीस गेल्याचे समजते. आ-  
ता ह्यांची नेमणूक कायमकोठे होती ते पा-  
हावे.

गेल्या तारिख १८ पासून तेव्हापासत  
"सज्जन सुधापान" ह्या नावाचे एक व-  
र्तमानपत्र हिंदी भाषेत शिबेर निघू ला-  
गले आहे. याच्या कर्मा कडून एक अंक  
आम्हास आला याचा आम्ही आभार पूर्वक  
स्वीकार करतो

#### वर्तमानसार

चमत्कार—इंदूर-संस्थान महेश्वर एथे  
वीस दिवसांमार्गे एक कावळा 'रामराम'  
अशी अक्षरे तोंडाने म्हणतांना पुष्कळांनी  
ऐकिले.

चांच्या बादशाहाची राणी तालीम-  
बाजी शिकत असून, तिणे नुक्ताच वजमु-  
ष्टीच्या कसरतीचा अभ्यास चालविला आ-  
हे. राजकुलीन स्त्रिया ने ने करितोळ ते ते  
थोडेच आहे!

कैदी सोडणार—तुळगावरच्या इस्पे-  
क्टर जनरल यांचे शिफारशीवरून मुंबई  
इलाख्यातील एकंदर कैद्यांपैकी २६८ कै-  
दी, यांच्या चांगल्या वागणुकीबद्दल सोडून  
देण्याचा सरकाराने ठराव केला असल्याचे  
समजते.

बडी सोपरीक—श्री. सातारचे  
पति महाराज यांचे कानिष्ठ पुत्रां पेट-  
दे सरकार आपली कन्या देत न सरास-  
विचार चालू. यांच्या लोकां शाली  
समज होऊन कारकती

